

第三次“文金会”向全球直播

聚焦三大议题,为美朝关系破僵局



4月27日,朝鲜领导人金正恩和韩国总统文在寅在朝韩边境板门店会晤。

三天内要见四五次

韩国总统府青瓦台秘书室室长任钟哲17日在首尔表示,即将举行的韩朝首脑平壤会晤将集中讨论韩朝关系、促进朝美对话和缓解半岛军事紧张局势三大议题。

此次访朝,文在寅选择了和2000年金大中访朝相同的方式和路线——乘飞机借道黄海直飞平壤。据韩国《民族日报》17日报道,在为期三天两晚的时间中,文在寅不仅将与金正恩举行单独首脑会谈,还将出席午餐会、晚宴、欢迎仪式等各种活动,预计两位领导人至少将有4到5次机会会面。文在寅18日上午10时左右乘机抵达平壤,朝鲜方面将在机场为文在寅举行正式欢迎仪式。午餐后,文在寅与朝鲜最高领导人金正恩会谈。会谈结束后,将一同观看文艺表演并共进晚餐。

19日,两人将继续会谈。如果会谈顺利,可望举行共同记者会宣布会晤成果,但是具体日程或根据双方现场协商情况有所变动。文在寅定于20日上午离开平壤,但可能推迟,“取决于会晤结果”。两名领导人可能出席现有日程以外的活动,以增进友谊。

双方此次会晤的会谈标语为“和平,新的未来”。朝韩首脑首次会晤的会谈标语为“和平,重新开始”,从“和平,重新开始”到“和平,新的未来”,不难看出韩朝双方对此次平壤会晤的期许。

李在镕等商界人士随访

除朝美无核化谈判议题外,推进韩朝经济领域合作也将成为此次平壤会晤的一个重要议题。

韩国总统府青瓦台17日公布了总统文在寅18日至20日访朝的具体日程,并就韩朝首脑平壤会晤的主要议题进行介绍。分析人士认为,在朝美两国半岛无核化谈判陷入僵局之际,韩朝首脑再次会晤有利于缓和局势,为实现半岛无核化探索新路径。但在目前朝美缺乏互信的情况下,此次会晤能否真正打破僵局仍有待进一步观察。

在青瓦台16日公布的访朝代表团名单中,除14名正式随行人员外,还有来自政治、经济、社会文化界的52名特别随行人员。在经济界随行人员名单中,不仅有三星电子、SK集团、LG集团以及现代汽车等韩国四大企业高管,还有韩朝合作项目相关企业的多名代表。名单中,韩国重量级商界人士引人关注。三星电子副会长李在镕、SK集团会长崔泰源、LG集团会长具光谟、现代汽车集团副会长金容煥等韩国四大企业高管在随访名单之列;开城工业园区企业协会会长申汉龙,韩国产业银行行长李东杰,韩国铁道公社、韩国观光公社(韩国旅游发展局)等韩朝合作项目相关企业代表等也随同前往。

中国社科院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生说,韩朝均有推动双方经贸合作不断深化的动力。近几年,韩国经济未能找到有效增长点,文在寅政府希望通过南北经济合作来促

进国内经济发展。而朝鲜自从将战略重心转移到经济建设上之后,也希望通过韩国来发展经济。加之联合国安理会将对朝制裁尚未取消,朝鲜也希望借助对韩经贸合作带动国际社会与其开展更多经贸合作。

不过,北京大学教授、朝鲜半岛问题论坛主任金景一认为,目前国际社会尤其是美国对朝制裁继续加重,韩朝合作的多个领域均受到制裁影响。如果不能解除制裁,韩朝经济合作很难取得实质性进展。

韩方媒体提前赴朝

本次平壤会谈,两国首脑的见面和会谈等“重头戏”将向全世界现场直播。韩国总统府表示,将向全世界媒体实时提供会谈行程,全世界的人可以同时在线收看会晤报道。

韩方已经于9月16日派遣报道、礼仪、警卫、广电技术方面的工作人员以及媒体记者等共93人提前赴朝。届时,朝方将为韩方的采访活动提供便利。

分析人士指出,尽管朝美无核化谈判停滞不前,但双方通过对话谈判解决朝核问题的意愿没有改变。前两次韩朝首脑会晤在促进朝美领导人直接会晤中发挥了巨大作用,此次平壤会晤也将有利于第二次“金特会”的实现。

不过专家也指出,由于朝美缺乏互信,在无核化议题上分歧巨大,在缺乏有效制约机制的情况下,韩国所能发挥的作用有限。王俊生认为,鉴于美国内强硬派的压力,短期内“金特会”能否实现还存在很大变数。金景一说,能否促成“金特会”还要看韩朝能达成何种协议来说服美国。

据新华社、中新网

文在寅访朝 为何想爬白头山

本报记者 王昱

在关于朝韩领导人第三次会晤的报道中,有韩国媒体援引消息人士的话称:“文在寅是登山爱好者,朝方可能为他准备了攀登长白山(朝鲜称白头山)的日程。”

白头山,即长白山,广义的长白山是中国辽宁、吉林、黑龙江三省东部山地以及俄罗斯远东和朝鲜半岛诸多余脉的总称;狭义的长白山是指位于白山市东南部地区,东经 $127^{\circ}40' \sim 128^{\circ}16'$,北纬 $41^{\circ}35' \sim 42^{\circ}25'$ 之间的地带,是中朝两国界山。

事实上,早在今年4月文在寅与金正恩在板门店举行第一次会晤时,“白头山”就成为两人的话题之一。据会晤后青瓦台负责与民沟通的首席秘书尹永灿在记者会上表示,会面之初,文在寅以会场所挂山水画打开话题,聊起朝鲜的长白瀑布和韩国的城山日出峰。金正恩听罢说,“文总统好像比我更了解白头山。”文在寅又说,“有很多人从中国境内登上过白头山,但我没有去过白头山,希望今后能从朝鲜境内登上这座山。”

首次会晤结束时,文在寅还特意提到:“我们肩上的担子很重,让我们从板门店开始,在平壤、在首尔、在济州、在白头山继续相逢。”

自称“喜欢登山”的文在寅为何会对白头山如此情有独钟,还表示一定要从朝鲜一侧登山?这背后恐怕有很深的政治含义。

作为东北亚地区的名山,长白山自古受到该区域内各民族的崇拜,满族、朝鲜族等多个民族都有其民族起源于该山的传说。虽然有学说认为,朝鲜民族神话中所谓的“太白山”“白头山”实则指的是今朝鲜境内的另一座高山妙香山,但近代民族主义抬头后,朝韩两国还是不约而同地将东北亚最高峰长白山认定为其民族发源地,朝鲜方面为增加其领导人的权威性,还创造了“白头山血统”等说法。因此,文在寅如此强调白头山,显然有以共同民族文化情感拉拢朝鲜之意。

不过,值得警惕的是,韩国对“白头山”的过分强调,也可能预示着韩国国内极端民族主义的重新抬头。不可否认,长久以来,韩国国内有一批极端民族主义者,而这批人中相当一部分与对朝友好的群体重合。文在寅在近期的朝韩会谈中频繁提及颇为敏感的“白头山”,是否将挑动这部分人的神经?这种可能不得不防。

美大法官提名人遭性侵指控 被指中学时代性侵女生,民主党人借机反对

一名美国女教授16日称,30多年前读中学时受到联邦最高法院大法官提名者布雷特·卡瓦诺性侵。大多数民主党人反对立场保守的卡瓦诺出任大法官,立即呼吁国会参议院司法委员会推迟原定于几天后的大法官人选提名表决。

现年51岁的福特首次接受《华盛顿邮报》记者采访时说,她上世纪80年代初就读于马里兰州一所中学,参加一场聚会时被卡瓦诺及其朋友贾奇推入一间卧室。

福特说,两个男生“醉得站不稳”,卡瓦诺把她压到床上,隔着衣服对她动手动脚。福特试图尖叫时,卡瓦诺用手捂住她的嘴。“我以为他可能会不小心

杀死我,”福特说,“他企图侵犯我并脱掉我的衣服。”直到贾奇跳到他们身上致三人跌落,福特才得以脱身。

福特当时大概15岁,卡瓦诺17岁。如今作为加利福尼亚州帕洛阿尔托大学临床心理学教授,福特说自己一直将这段经历“保密”,直到2012年同丈夫进行婚姻咨询时才说出口。

福特今年7月初在总统特朗普把卡瓦诺列入内阁空缺岗位候选人名单时,向《华盛顿邮报》提供线索并致信加州国会议员表达关切。按照福特的说法,她原本不打算实名指控卡瓦诺,信件遭泄露后才决定公开发声,这桩性侵丑闻上周因这封信首次曝光。

卡瓦诺先前发布声明,“坚决、明确

地否认”福特在信中所提指控。他16日再次否认性侵福特。卡瓦诺的朋友贾奇否认发生过福特所说的事情。他说,“卡瓦诺是个好学生,不会从事任何疯狂或者违法的事情”。不过,贾奇在以往的回忆录中侧面印证卡瓦诺中学时饮酒。

特朗普7月9日提名卡瓦诺接替退休的大法官安东尼·肯尼迪。卡瓦诺在堕胎、拥枪、同性恋平权等议题上立场保守,契合共和党政治观念。一些人担忧,保守派占绝对优势的最高法院可能丧失中立地位。

参议院司法委员会发言人福伊16日说,鉴于卡瓦诺所涉性侵“女主”身份公开、“背景资料出现新附录”,司法委员会主席格拉斯利着手赶在大

法官人选提名表决前分别与卡瓦诺、福特联络。

参议院司法委员会定于20日投票表决卡瓦诺的大法官人选提名。福伊认为,这一时刻出现“未经证实的指控”着实“令人苦恼”。参议院司法委员会共和党籍成员杰夫·弗莱克告诉《华盛顿邮报》记者,应该听取福特的说法,如果没有获悉更多性侵指控信息就把票投给卡瓦诺,他心里“会不舒服”。

路透社报道,民主党向共和党施压,以期推迟表决大法官人选提名。由于共和党、民主党在参议院司法委员会分别占11席和10席且所有民主党人反对卡瓦诺出任大法官,弗莱克如果投出反对票将使情况复杂化。据新华社